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2022 年湖南省湘潭市中考生物试卷

一、选择题：（每小题 2 分，共 50 分）以下各题均只有一个最佳答案。

1.“篱落疏疏一径深，树头花落未成阴。儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。”诗中的树、儿童、黄蝶、

菜都是生物，下列不属于这些生物都具有的特征是（ ）

A. 能进行呼吸作用 B. 能进行光合作用

C. 能排出体内产生的废物 D. 能对外界刺激作出反应

【答案】B

【解析】

【分析】生物的共同特征有：①生物的生活需要营养；②生物能进行呼吸；③生物能排出身体内产生的废

物；④生物能对外界刺激作出反应；⑤生物能生长和繁殖；⑥生物都有遗传和变异的特性；⑦除病毒以外，

生物都是由细胞构成的。

【详解】ACD．生物能进行呼吸作用，生物能排出体内产生的废物，生物能对外界刺激作出反应，ACD都

属于生物的特征，并不是所有的生物都能进行光合作用，能进行光合作用的一般是植物，所以 B符合题意。

故选 B。

2. 乐乐同学利用黑藻叶片制作临时装片并用显微镜观察，下列叙述错误的是（ ）

A. 用镊子取一片黑藻的幼嫩小叶，放在载玻片上的清水中

B. 使用显微镜时应先对光，以通过目镜看到明亮的圆形视野为宜

C. 若将视野中左下方的细胞移至中央，应向左下方移动装片

D. 将显微镜的放大倍数从 50倍调至 160倍，视野将变亮

【答案】D

【解析】

【分析】制作洋葱表皮细胞临时装片的实验步骤简单的总结为：擦、滴、撕、展、盖、染。

【详解】A．用镊子取一片黑藻的幼嫩小叶，放在载玻片上的清水中，保持细胞的原形，正确。

B．使用显微镜对光时，应先转动粗准焦螺旋，使镜筒上升；转动转换器使低倍物镜对准通光孔，再调节遮

光器，使较大的光圈对准通光孔，最后转动反光镜，直到通过目镜看到明亮的圆形视野为宜，正确。

C．显微镜下看到的物像是上下左右均颠倒的物像，若将视野中左下方的细胞移至中央，应向左下方移动装

片，正确。

D．显微镜的放大倍数越大，看到的细胞就越大，看到的数目越少，视野越暗，因此将显微镜的放大倍数从

50倍调至 160倍，视野将变暗，错误。

故选 D。



2022年湖南省湘潭市【中考】生物试题【带答案】

3. 如图表示可可西里的部分生物构成的食物网，下列叙述正确的是（ ）

A. 物质和能量沿着食物链和食物网流动

B. 体内有毒物质积累最多的是狼

C. 藏羚羊、金雕、高原植物都属于消费者

D. 若鼠兔数量减少，狼的数量也立即减少

【答案】A

【解析】

【分析】（1）一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，

生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成。

（2）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分。

食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者.…注意起始点是生产者。

（3）在生态系统中，有害物质可以通过食物链在生物体内不断积累，其浓度随着营养级别的升高而逐步增

加，这种现象叫生物富集。

（4）能量在沿着食物链流动的过程中是逐级递减的，一般只有 10%-20%的能量能够流入下一个营养级。

【详解】A．食物链和食物网是生态系统中能量流动和物质循环的主渠道，该生态系统中的物质和能量是沿

着食物链和食物网流动的，A正确。

B．生物富集作用是指环境中一些有害物质 （如重金属、化学农药等），通过食物链在生物体内不断积累的

过程。因为这些有害物质化学性质稳定，在生物体内是难以分解、无法排出的，所以随着营养级的升高而

不断积累，危害最大的是这一食物链的营养级最高的消费者。该生态系统金雕体内的有毒物质的含量最高，

B错误。

C．高原植物属于生产者，C错误。

D．若鼠兔数量减少，短期内狼还可以吃高原兔和藏羚羊，数量不会减少，一段时间以后狼会随着食物的减

少而减少，D错误。

故选 A。
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4. 俗话说“龙生龙、凤生凤”，决定生龙还是生凤的遗传物质主要位于（ ）

A. 细胞壁 B. 细胞膜 C. 细胞质 D. 细胞核

【答案】D

【解析】

【分析】细胞核中有遗传物质，遗传物质叫 DNA，DNA位于染色体上，DNA上具有遗传效应的片段叫基

因，基因可以控制生物的性状。

【详解】A．细胞壁在植物细胞的最外层，有一定的机械强度，使植物细胞具有一定的形状，具有保护和支

持作用，A错误。

B．细胞膜具有保护和控制物质进出的作用（选择透过性）。细胞膜将细胞内部与外界环境分开，使细胞拥

有一个比较稳定的内部环境。细胞膜能让有用的物质进入细胞，有害的物质挡在外面，同时把细胞产生的

废物排到细胞外，B错误。

C．细胞质是细胞膜以内，细胞核以外的部分，是流动着的，这利于物质交换，是细胞进行生命活动的主要

场所，C错误。

D．细胞核内含有遗传物质，是细胞生命活动的控制中心，是遗传信息库。细胞核控制着生物的发育和遗传。

所以，“龙生龙、凤生凤”，决定生龙还是生凤的遗传物质主要位于细胞核，D正确。

故选 D。

5. 人体受精卵经细胞分裂和分化形成多种组织细胞，下列叙述不正确的是（ ）

A.①表示细胞分裂 B.②表示细胞分化

C.①过程中染色体先复制再均分 D.③和④的遗传物质不同

【答案】D

【解析】

【分析】（1）细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程，细胞分裂使细胞数目增多。

（2） 细胞分化是指细胞在生长过程中细胞的形态、结构和功能发生变化的过程，细胞分化形成了不同的

组织，如动物的肌肉组织、上皮组织、神经组织和结缔组织。

【详解】A．图中①只是细胞数目的增多，表示细胞分裂的过程，A正确。
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B．②形成不同组织，表示细胞分化的过程，B正确。

CD．细胞核分裂时，染色体的变化是明显。染色体的数量在细胞分裂时已经加倍，在细胞分裂过程中，染

色体分成完全相同的两份，分别进入两个新细胞中。也就是说，两个新细胞的染色体形态和数目相同。因

此新细胞和原细胞所含有的遗传物质是一样的，C正确、D错误。

故选 D。

6. 冬瓜多蔓生，花呈黄色，大多为单性花，雌花和雄花的结构如图所示，下列叙述错误的是（ ）

A. 冬瓜可以异花传粉，传粉媒介主要是昆虫

B. 雄蕊由含花粉的花药和含花粉管的花丝组成

C. 精子到达胚珠与卵细胞结合形成受精卵

D. 一个冬瓜中有许多种子，是因为子房中有许多胚珠

【答案】B

【解析】

【分析】果实和的形成：

【详解】A．传粉的方式分为自花传粉和异花传粉两种。一朵花的花粉落到另一朵花的柱头上的过程，就是

异花传粉；花粉落到同一朵花的柱头上的过程，就是自花传粉。冬瓜可以异花传粉，传粉媒介主要是昆虫，

A正确。

B．雄蕊由含花粉的花药和花丝组成，花丝不能长出花粉管，B错误。

C．花粉管穿过花柱到达子房，进入胚珠珠孔后，前端破裂释放出两个精子，其中一个精子与珠孔附近的卵

细胞融合，形成受精卵，受精卵可进一步发育成胚，胚是新植物的幼体。另一个精子与胚珠中央的两个极

核融合形成受精极核，这个过程称为双受精。所以，冬瓜的精子到达胚珠与卵细胞结合形成受精卵，C正
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